[image: ]八年级第二次月考物理试题
一：填空题(每空1分，共14分)
1、周末小明和同学们去工厂参观，淘气的小明用一根细铁棒先后用同样大小的力在一块钢板和木板上“作画”，划钢板时发出了刺耳的声音，划木板时的声音则较低沉.这里“刺耳”“低沉”表示的是声音         的，同学们很容易分辨出小明划钢板和划木板的声音，主要是因为两种声音          的不同.(均填声音的特性)
2、将光滑细嫩的豆腐放入冰箱冰冻，豆腐里的水遇冷         (填“物态变化”名称)成冰,体积         ;再将豆腐从冰箱取出,豆腐里的冰         热量,熔化成水，就做成了“冻豆腐”
[image: 5081b803b00a4ae582cc9a4a70a8475f.png]
3、下图是某个实验小组利用频闪照相机每隔0.1s拍摄一次所得到的物体和刻度尺的频闪照片，黑点表示物体的像.由图可知，物体在AB段路程为        cm,平均速度为       m/s.
4、公安交通管理部门要求驾驶员和乘客必须使用安全带，如图所示.汽车匀速行驶时，坐在座位上的乘客相对于汽车是        的.如果不系安全带，汽车一旦发生碰撞突然停止运动，乘客由于         继续向前运动，就会与车身发生碰撞，对人身造成伤害.行驶的汽车受到碰撞停止运动，说明力可以改变物体的            .
[image: 34e83eeb268d49fbb69c53ce458298a9.png]
5、生活中做类似的事，从物理学的角度看其目的往往不同.剪刀、斧头用过一段时间要磨一磨；在冰壶运动中，运动员对冰面也要磨一磨(如图所示).前者的“磨”是为了增大            ，后者的“磨”是为了减小冰壶与冰面之间的            .
6、如图所示，放于水平桌面上的两个质量相等但高度和底面积均不相等的圆柱形容器，盛有相同质量的同种液体，液体对容器底部的压强关系是：p甲        P乙，容器对桌面的压力关系是F甲                  F乙 (均选填“>”“<”或“=”)
二、选择题(每题2分，共16分。其中7-12为单选题、13-14为双选题；双选题多选、错选不得分；少选，选对一个得1分)
7、以下是一位中学生对自身情况的估测，其中合理的是(      )
A.体温约为26℃               B.人步行的速度约10km/h
C.质量约为50 kg              D.手掌宽度约为50 cm
8、如图所示为甲、乙两种物质温度T随加热时间t变化的图像，下列说法正确的是(      )
A.甲物质是晶体，乙物质是非晶体     B.甲物质的熔点为210℃
C.乙物质在BC段温度不变，不吸热     D.乙物质在BC段时处于固液共存状态
[image: ed2652fb95584025ba725098e1000e55.png]
9、如图所示，若想在位于凸透镜右边的光屏上(图中光屏未画出)得到一个烛焰清晰放大的像，那么点燃的蜡烛应置于图中的(      )
A. a点            B. b点           C. c点          D. d点
10、下列关于力学现象的解释中正确的是(            )
A.人用力推车，车未动，是因为推力小于摩擦阻力
B.苹果在空中下落得越来越快，是因为力是改变物体运动状态的原因
C.汽车刹车后，速度会逐渐减小、最后会停下来，是因为汽车具有惯性
D.钢丝绳拉着货物匀速上升时的拉力大于静止时的拉力
11、自行车是节能环保的交通工具，关于小华骑自行车上学的情形。下列说法正确的是
A.自行车对地面的压力与地面对自行车的支持力是一对相互作用力
B.自行车所受重力与自行车对地面的压力是一对相互作用力
C.自行车对地面的压力与地面对自行车的支持力是一对平衡力
D.自行车所受重力与地面对自行车的支持力是一对平衡力
12、下列实例中,为了减小压强的是(            )
A.推土机的推土铲刃做得很锋利            B.篆刻刀的刀口做得很锋利
C.破窗锤的敲击端做成锥形            D.火车轨道铺在枕木上[image: d0f08bdc1cf144f488673f1e094b1a1c.png]
13、(双选)如图所示，描述物理量之间关系的图像中，正确的是(            )
[image: fed78026481f4e2ea1e4684c2b7bc341.png]
A.甲：匀速直线运动的路程和时间的关系          B.乙：水的密度与质量的关系
C.丙：弹簧的弹力与弹簧长度的关系              D.丁：物体的重力与质量的关系.
14、(双选)如图所示，一方形容器置于水平面上，用竖直薄隔板将其分成左、右两部分，右侧部分横截面积是左侧的2倍，隔板底部有一小圆孔用薄橡皮膜封闭.左、右两侧分别注入两种不同液体，液面在图中位置时，橡皮膜恰好不发生形变.下列说法正确的是(      )
[image: 7edf49867b0b4319825c25308fdb9fcb.png]A.左、右两侧液体对橡皮膜的压强相等
B.左、右两侧液体对容器底的压力相等
C.左侧液体的密度小于右侧液体的密度
D.容器中左、右两侧液体的质量相等
三、作图题(每题2分，共4分)
15.检查视力时，为节省空间，常让被测者背对视力表观察对面墙壁上平面镜M中视力表的像.请在图9中作出被测者通过平面镜M看到视力表上A点的光路图.
[image: 2af3df43d98f4c89822fa02950fa24a9.png]
16、小方坐在行驶的列车上用餐时发现，桌面上的一个茶叶蛋突然向后滚动。而桌上的茶杯却纹丝不动，由此判断，该列车正在加速行驶，请在图中作出此时茶叶蛋的受力示意图。(忽略茶叶蛋与地面的摩擦力与空气之间的阻力)
四、实验探究题(17题5分,18题6分,19题7分共18分）
17.如图所示为探究“运动和力的关系”的实验：
在水平放置的木板上分别铺上毛巾和棉布，让小车从斜面顶端由静止滑下，记录小车分别在木版、棉布在毛巾上滑行的距离。


	实验序号
	水平面材料
	小车受到的摩擦力的大小
	小车在水平面上的运动距离

	1
	毛巾
	大
	近

	2
	棉布
	较大
	较远

	3
	木板
	小
	远


(1)本实验对斜面的要求是:                     。
A.斜面越光滑越好                   B.斜面越粗糙越好
C.毛巾和棉布也需要铺在斜面上      D.三个斜面需要完全相同
(2)实验中，小车每次都是从斜面的同一位置由静止滑下，目的是                  。
(3)分析表中数据可知：在其他条件相同时，水平面越光滑，小车受到的摩擦力越小，小车前进的距离就越                  。推理得出：如果水平面足够长且足够光滑,小车将会                  。
[image: 69ef9cb4feb24de4b019f793d54364d8.png](4)本实验采用了实验和推理相结合的科学研究方法。在我们之前的学习中，用到相同的物理方法的实验是                  。
A.探究真空不能传声
B.探究凸a透镜成像规律
C.探究影响滑动摩擦力大小的因素
18、小明实验测量家乡特产小磨油的密度，实验过程如下：
[image: d9d84eace1bc43c4ba54959779460b3d.png]
(1)将天平放置在水平桌面上,把游码拨至标尺的                  处,并调节平衡螺母，使天平平衡；
(2)将空烧杯放入天平的左盘，先估计烧杯的质量，然后用            往天平的右盘            (选填“从小到大”或“从大到小”)试加砝码，并移动游码，直至天平平衡，这时右盘中的砝码和游码所在的位置如图甲所示，则烧杯的质量为      g;
(3)在烧杯中倒入适量的小磨油，放在天平上，测出其质量为80g；
(4)将烧杯中的小磨油倒入空量筒中，如图乙所示，可计算得出小磨油的密度为      kg/m³;
(5)小明对实验进行评估，发现测量过程存在不足。其不足之处是                          
19、小明利用如图所示的装置做“探究影响滑动摩擦力大小因素”的实验。
[image: d43467c018e94b6092f373cabcc6d7ce.png]
(1)实验时沿水平方向拉动长方体木块做匀速直线运动，这样做的目是                  。在测量摩擦力前，除了观察弹簧测力计的量程和分度值外，还应将弹簧测力计在         (选填“水平”或“竖直”)方向调零。
(2)在探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”时，得出如表所示的实验数据。
	实验
次数
	长木板的
不同表面
	木板的放
置方式
	弹簧测力计的示数/N

	
	
	
	一个木块
	两个木块叠放

	①
	光滑表面
	平放
	1.8
	3.6

	②
	
	侧放
	1.8
	3.6

	③
	粗糙表面
	平放
	2.4
	4.8

	④
	
	侧放
	2.4
	4.8


通过任意一次实验数据可以说明滑动摩擦力的大小与               有关；
第①③两次的实验数据可以说明滑动摩擦力的大小与                  有关；
通过              两次数据可以说明滑动摩擦力的大小与接触面积大小无关。
(3)小梦想：滑动摩擦力的大小是否与物体运动的速度有关呢?她在第①次实验中拉动一个木块的基础上，增大拉力使木块加速滑动，读出此时弹簧测力计的示数为3.6N。根据上述实验，小梦得到了“在压力和接触面粗糙程度一定时，物体运动的速度越大，滑动摩擦力越大”的结论。分析操作过程，你认为小梦的结论可信吗?            ,原因是               。                          五、综合应用题(第20题9分,21题8分,共17分)
20.河南素有“中原粮仓”之称.随着农业机械化水平的提高，收割机已成为我省收割小麦的主要工具.
(1)为了防止耕地被过分压实影响秋作物的播种，收割机对耕地的压强一般不超过80 kPa.已知空载收割机的质量为1000 kg，轮胎与耕地的总接触面积始终为0.2m²，则收割机储粮仓中的小麦不能超过多少千克?g取10N/kg.
(2)若收割机的收割宽度为2m，如图17所示，正常收割时前进的速度为1m/s，则每小时收割小麦多少亩?1m²=0.0015亩，不考虑收割机调头及卸粮时间.
(3)为了交通安全，禁止在公路上晒粮.请用摩擦力的知识解释在公路上晒粮的危害.

21.小明放学回家，看见水平茶几的中央放着一个盛有水的平底   玻璃杯，玻璃杯质量100g，如图所示，于是他利用家中的钢尺测得水深12cm，粗略测出玻璃杯的底面积为20cm²，又估测出水的质量约为300g，并提出了下列问题，请你利用上述信息同他一起解答这些问题。(g=10N/kg)
(1)水对杯底的压力和压强；
(2)盛水杯子对水平茶几的压力和压强。
[image: 5e9825fee3dc40fc9562365e5d6ceb45.png]



















八年级第二次月考物理试题 答案
1、 音调、音色 2、凝固、变大、吸收  3、7.50、0.15  4、静止、惯性、运动状态
5、 压强、摩擦 6、>、=  7C 8D 9C 10B 11D 12A 13BD 14AC
15、 [image: id:2147492484;FounderCES]  
16、 [image: ]
17、 D；使小车到达水平面的初速度相同；远；做匀速直线运动；A
18、 零刻度线、镊子
从大到小、44、0.9×103 、将小磨油向量筒倒时，烧杯壁有残留，导致测得的体积偏小，计算出的密度偏大　。
 19、木块在水平方向上受力平衡，摩擦力等于弹簧测力计的拉力、水平、压力大小、接触面的粗糙程度、①②或③④、不可信、
没有控制木块做匀速直线运动，弹簧测力计示数不等于滑动摩擦力大小　。
20 (1)收割机的最大总重力G总=F=pS=8×104 Pa×0.2 m2=1.6×104 N
收割机的最大总质量m总===1 600 kg
储粮仓中的小麦的最大质量m=1 600 kg-1 000 kg=600 kg	4分)
(2)一小时收割机前进的距离l=vt=1 m/s×3 600 s=3 600 m
 一小时收割机收割的面积S'=ld=3 600 m×2 m=7 200 m2=7 200×0.001 5亩=10.8亩	4分
(3)人或车走在麦粒上时,摩擦力减小,容易引发交通事故.
21、[image: ]
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